
Kocftanfe za usodo teškoslovašhe 
Dogodki koj po Hitlerjevem govoru 

V zadnji številki »Slov. gospodarja« smo 
objavili glavne misli iz govora nemškega 
kanclerja Hitlerja ob sklepu letnega kon
gresa narodnoscxrialisticne stranke v Niirn-
bergu, v katerem je zahteval samoodloč
bo ali plebiscit za ozemlje, na katerem rbiva ob robih češkoslovaške države tri 

pol milijona Nemcev. Hitlerjev govor 
BO poslušali sudetski Nemci po radio v 
dvoranah ter na trgih. Kakor hitro so culi 
Iz kanclerjevih ust, da je za njimi Nem
čija, so začeli v skupinah manifestirati, 
razgrajati in napadati predstavnike obla
sti. Na mah so zaplapolale zastave s klju
kastim križem, ponekod so množice celo 
navalile na urade, da bi se polastile obla
sti. V noči na 13. september so se poslu
ževali Nemci prvič, odkar se rešuje njih 
Vprašanje v okvirju češkoslovaške države, 
orožja pri spopadih. Izgredi v noči 13. m 
14. septembra do opoldne so zahtevali 23 
Inrtvih, in sicer 9 sudet&kih Nemcev in 14 
(Cehov. Ranjeni so biti 3 vojaki, 17 orož
nikov, 24 policistov, 15 policijskih straž
nikov in 2 financarja. 

Vlada razglasi obsedno stanje 
Kakor je razvidno iz prednjega poroči

la, Hitlerjev govor ni povzročil samo ma
nifestacij in demonstracij, ampak prav ne
jrarno prelivanje krvi in oborožene navale 
pa urade ter zastopnike oblasti. Češkoslo
vaška vlada pod predsedstvom predsedni
ka republike dr. Beneša je bila prisiljena, 
Ha je izdala stroge naredbe in je progla
ta&a obsedno stanje v vseh pokrajinah, 
kjer BO izbruhnili nemiri. Gre za osem 
tafcrajev. Istočasno je prepovedala vlada 
ifc nadaljnjega vsa politična in nepolitična 
BDorovanja, vse sprevode in stične prire
jjBtve. V vseh pokrajinah, v katerih je pro
glašeno obsedno stanje, je uveden tudi 
fcreki sod. V te pokra^ne so bSa poslana 
fcnatna ojačenja orožnikov ter vojaštva, 
tako da sta bala zajamčena red in mir. 

Odgovor sudetskih Nemcev na ukrepe 
vlade 

V okrajih, v katerih je bfl proglašen 
prefci sod, je zavladal 14. septembra popol
dne popoln mir. Vodstvo sudetskonemške 
JBtranke se je sestalo 13. sept. v Ghebu in je 
poslalo ministrskemu predsedniku dr. Hod
il brzojavno zahtevo, ki se glasi: Vlada 
pnora takoj preklicati preki sod v vseh 
okrajih z nemškim prebivalstvom ter ra
aen tega umakniti državno policijo iz vseh 
okrajev z nemško večino prebivalstva. Po
licijska oblast naj preide na občinske pred
stojnike in župane, ki naj v bodoče skrbijo 
za mir in red. Število orožništva in ostalih 
organov javne varnosti naj se zmanjša na 
običajno stanje ter se z župani in občin
skimi predstojniki sporazumejo, da se bo 
preprečilo nadaljnje prelivanje krvi. Vo
jaštvo je treba takoj potegniti v vojašnice 
ter ga strogo ločiti od civilnega prebival
stva. Če te zahteve ne bodo v šestih urah 
izpolnjene, objavljene in razglašene po ra
diu, odklanja vodstvo sudetskonemške 
stranke vsako odgovornost za nadaljnji 
razvoj dogodkov. 

Prekinitev vseh stikov Nemcev z vlado 
Praška vlada tej zahtevi sudetskih Nem

feev ni mogla ugoditi in ni ukinila prekega | 

soda, zato je voditelj sudetskih Nemcev 
Henlem sporočil 14. septembra zjutraj mi
nistrskemu predsedniku dr. Hodži, da pre
kinja vsa pogajanja z vlado ter je tudi 
razrešil zastopstvo sudetskonemške stran
ke, kateremu je bala poverjena naloga, da 
se pogaja z Vlado. Omenjenega dne sta 
prenehala izhajati v Pragi dnevno in te

] densko glasilo sudetskih Nemcev. Vse ar
hive stranke sudetskih Nemcev so prepe
ljati 14. septembra iz Prage v Chehs 

Dva kraja proglasila spojitev z Nemčijo 
Omenjeno obsedno stanje je bik) 14. sep

tembra razširjeno od osmih na enajst okra
jev. Kljub obsednemu stanju in prekemu 
sodu je vdrla 14. septembra okrog desetih 
dopoldne iz Nemčije preko meje v češko
slovaško obmejno mesto Kraslice sudetsko
nemška legija. Napadalci BO se polastili 
oblasti in so proglasili združitev tega kra
ja z Nemčijo. Isti dan so vprizoriti pristaši 
Henleinove stranke oborožen upor v Ha
bersbirku tik ob meji. S strojnicami in z 
ročnimi granatami so napadli orožniško 
postajo. Padlo je 14 orožnikov. V obeh pri
merih je napravilo red in vzpostavilo mir
no stanje vojaštvo. 

Resen upor v glavnem stanu Henleinove 
stranke 

Središče Henleinove stranke je mesto 
Cheb, kjer je imela stranka centrali v ho
telih »Viktoria« in >Welzer«. Ker je poti
cija zvedela, da je skrito v imenovanih ho
telih orožje in strelivo, se je podala dne 
14. septembra popoldne v oklepnih avto
mobilih pred hotela, iz katerih so začeti 
streljati iz pušk, samokresov ter strojnic. 
Razvila se je prava bitka, v kateri je uspe
lo policiji, da je razbila z ročnimi grana
tami zabarikadirana vrata hotela »Vikto
ria« in vdrla v kletne prostore, iz katerih 
so padali streli. Našli so samo enega usluž
benca sudetskonemške stranke, vsi drugi 
so pobegnili. Pri hišni preiskavi so zadeli 
v kteti na 20 strojnic, ogromne zaloge stre
liva, avtomatske pištole ter razno drugo 
novo orožje. Zapleniti so tudi radijsko od
dajno postajo in tajni arhiv nemške stran
ke. Za tem je preiskala policija Se hotel 
»Welzer«, od koder BO streljal do 21.30 
omenjenega večera. Policija je zmogla ho
tel z duši jivimi pisni V Chebu je bilo ubi
tih šest ljudi, od katerih sta dva Ceha. 

Zaradi dogodkov v Chebu je biLa progla
šena v sudetskonemških pokrajinah sploš
na stavka m starši so prepovedali otrokom 
obisk pouka v šolah. 

Angleški ministrski predsednik pri Hitlerju 
Skoraj 70 letni angleški ministrski pred

sednik Chamberlain je odpotoval 15. sep
tembra ob 8.30 zjutraj prvič v življenju s 
posebnim letalom iz Londona v Monakovo, 
od koder se je podal s potitičriim svetoval
cem angleške vlade Horacom Wilsonom in 
z vodjo srednjeevropskega oddelka angle
škega zunanj. ministrstva Johnom Stran
gom v Berchtesgaden, kjer se je sestal z 
nemškim kanclerjem Hitlerjem.. 

Letalo angleškega ministrskega predsed
nika je prispelo na letališče pri Monakovem 
ob pol enih. Na letališču je pozdravila pred
stavnika Anglije nemška častna četa ter 
nemški zunanji minister von Ribbentrop. 

IZ letališča se je odpeljal Chamberlain v av

tomobilu v Monakovo, kjer ga je že čakal 
posebni vlak, s katerim se je odpeljal v 
Hitlerjev dvorec v Obersalzberg. Pred po
stajo so čakali avtomobili, s katerimi so se 
odpeljali angleški državniki v hotel, kjer 
so se preoblekli.' 

Ob 16.55 so se ustavili avtomobili pred 
dvorcem. Tam je čakal goste Hitler in jih 
je prisrčno pozdravil s stiskom roke. 

Na čast Angležem je priredil Hitler naj
prej čaj v veliki dvorani vile, iz katere je 
razkazoval Chamberlainu planinski raj, ki 
obkroža njegovo bivališče. 

Zvečer je bilo iz Berchtesgadena objav
ljeno uradno poročilo, katero pravi, da sta 
se razgovorila oba državnika odkrito in 
obširno o vseh vprašanjih, M so na dnev
nem redu. V petek, 16. septembra, je odpo
toval Chamberlain v London, kjer je poro
čal članom vlade o razgovorih. Cez nekaj 
dni bo nov sestanek. 

Mussolini pisal Runcimanu 
Italijansko časopisje je objavilo 15. sep

tembra Mussolinijevo pismo angleškemu 
posredovalcu Runcimanu v češkoslovaško
nemškem sporu. V tem pismu zahteva Mus
solini plebiscit za sudetske Nemce pod med
narodnim nadzorstvom. Po plebiscitu na 
pameten obseg zmanjšana Praga bo moč
nejša ter varnejša in bo mnogo laže napre
dovala, ker ne bo obremenjena z navlako 
sovražnih narodnosti. Za Italijo je tako re
koč nemogoče živeti v prijateljstvu s Če
škoslovaško, lahko bi pa bik) prijateljske 
živeti z bodočo Češko. Le na ta način bi 
se prihranila Evropi vojna. Meje, narisane 
z eno potezo peresa, se z drugo potezo pe
resa lahko spremenijo. Vsekako je druga 
stvar, če zariše meje božja roka ati člo
veška kri! (Radovedni smo, kdo je risal 
meje na Primorskem in na Tirolskem: bož
ja roka ali človeška kri? Mogoče bo Mus
solini po tem pismu te pokrajine prosto
voljno odstopil • ■ •) 

Proglas voditelja sudetskih Nemcev in 
njegov pobeg v Nemčijo 

Konrad Henlein, voditelj sudetskih Nem
cev, je tedal 15. septembra proglas, v ka
terem zahteva, da se sudetskonemške 
pokrajine priključijo nemškemu rajhu. 

Henlein omenjenega proglasa ni obja
vil v Chebu na Češkoslovaškem, ampak v 
Nemčiji, kamor je pobegnil. Po pobegu ni 
več član češkoslovaške države in lahko 
poziva svoje somišljenike na revolucijo, 
glede katere ni imel toliko poguma, da bi 
se bil postavil sam na čelo tistim, ki naj 
revolucijo izvedejo. 

Češka vlada je zaradi Henleinovega pro
glasa izdala za njim tiralico. Cim se bo 
pokazal na češkoslovaških tleh, ga bodo 
aretirali zaradi veleizdaje. 

Po vrnitvi Chamberlaina v London 
Chamberlain se je vrnil od Hitlerja v le

talu v London 16. septembra ob 17.29. Na 
letališču ga je pričakovalo ogromno šte
vilo časnikarjev in nekateri člani vlade. 
Ministrski predsednik je rekel čisto krat
ko na vsa vprašanja, da je imel s Hitler
jem odkrit, vendar prijateljski razgovor. 
Sedaj da vesta Hitler in Chamberlain, kaj 
mislita o raznih vprašanjih. 

Nato je odšel predsednik vlade na se
stanek z vladnimi tovariši. 

Prago je zapustil za nekaj dni tudi an
gleški posredovalec lord Runciman in se 
je odpeljal v London, kjer je podal Cham



berlainu obširno poročiio o svojem posre
dovanju med češkoslovaško vlado in su
detskami Nemci. 

Chamberlainu je bilo po povratku iz 
Nemčije na londonskem letališču dostav
ljeno osebno pismo angleškega kralja Ju
rija VI., katero je predsednika vlade zelo 
zadovoljilo. 

Prihodnji sestanek med Chamfoerlainom 
in Hitlerjem bo v Godesbergu v Porenju 
v torek, 20. septembra. Tam je že priprav
ljeno vse za sprejem obeh državnikov. Raz
govori se bodo vršili v nekem gradiču zu
naj mesta. 

Še pred tem sestankom se je pa Cham
berlain sestal s francoskim, ministrskim 
predsednikom Daladierom in zunanjim mi
nistrom Bonnetom. 

Nenaden obisk Chamberlaina pri Hitler
ju je povzročil, da je Slovaška ljudska 
stranka, katera je bila v svoji borbi za 
lastno avtonomijo zvezana s sudetskimi 
Nemci, prekinila s slednjimi vse zveze in 
je pričakovati vsak čas njen vstop v pra
ško vlado. 

Dne 16. septembra so krožile po Pragi 
vesti, da so nekateri sudetski poslanci za
pustili v Nemčijo pobeglega Henleina in 
da se bodo pogajali za združitev taistih 
Nemcev, kateri hočejo sodelovati s češko
slovaško vlado. 
Razpust sudetske stranke in razglas po 

razpustu 
Vlada je razpustila 16. septembra su

detskonemško stranko in njene roditelj
ske organizacije, ker je poskusila stranka 
upor in je izdal njen voditelj proglas, ki 
je veleizdajSriiški. Policija je zasegla glav
no strankino pisarno, Prepovedane so vse 

strankine uniforma. V sudetskai pokra
jinah vlada mir. Pozivu nemške stranke 
k štrajku se jih je odzvalo le malo. — Po 
razpustu sudetske stranke je izdal bivši 
vodja nemške parlamentarne delegacije, 
poslanec KunditC kateri je v Pragi, tale 
razglas: Sudetski Nemci! Pod potitičhHn 
pritiskom kratkovidnih ljudi, ki še ne ra
zume jo, da stoji Evropa v teh resnih dneh 
pred pomembnimi cKtiočitvami, je vlada 
prepovedala sudetskonemško stranko m 
sudetskonemške organizacije. Pridržan 
si pravico, da ukrenem vse, kar bo položaj 
zahteval, obenem vam pa kot šef parla
mentarne skupine ponovno povem: Ne 
dajte se s tem ukrepom spraviti v zmoto 
in ostanite na znotraj to, kar ste. Poča
kajte, da Hitler in Chamberlain končata 
svoje razgovore. Ali na Češkoslovaškem 
obstoji naša stranka ali ne, to danes nima 
več pomena. Važna je za nas samo bodo
ča usoda sudetskih Nemcev in naše domo
vine. Ostanite močni in ohranite železne 
živce! 

Novi izredni ukrepi praške vlade 
V soboto, 17. septembra, so stopiti na 

Češkoslovaškem v veljavo novi izredni 
ukrepi vlade. Razpuščena je bila karpat
ska nemška stranka, ki je bila nekak del 
nemške sudetske stranke. Vsem moškim 
češkoslovaškim državljanom je prepoveda
no zapuščati češkoslovaško ozemlje. Za tri 
mesece se uvaja omejitev gotovih držav
ljanskih pravic ali njihov popoln preklic. 
Gre za uvedbo pisemske in časopisne cen
zure ter za prepoved zborovanj. Pokra
jinski šefi lahko uvedejo po potrebi za 
svoje pokrajine še tudi druge izredne 
ukrepe. 


